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Ovaj se pronalazak odnosi na obrađi
vanje čeličnih i gvozdenih površina u ci
lju njihove zaštite od korozije. Pronala
zak se naročito bavi proizvođenjem za
štitnih prevlaka premazivanjem šelakovim 
ili dr. lakovima, bojom i drugim sastavi
ma za prevlačenje površina-

Predmet ovog pronalaska sačinjava
ju postupak kao i materijal za obrađi- 
vanje gvozdene ili čelične površine pre 
premazivanja pomenutim sastavima za 
prevlačenje površina usled čega se kakvo
ća i zaštićujuća sposobnost prevlake po
boljšava.

Ovaj se rezultat postizava nanaša
njem na gvozdenu ili čeličnu površinu pre
vlake od polutečnog ili pasti sličnog sa
stava koji sadrži jedinjenje metala, čije se 
mesto u elektromotornom nizu metala 
nalazi iznad gvožda, zajedno sa jedinje- 
njem koje sa gvoždem može da pravi 
kompleksna jedinjenja, pri čemu se ove 
supstance nalaze u pomenutom sastavu u 
obliku vodenog rastvora ili suspenzije.

Kada se sastav ovakve prirode odr
žava u dodiru sa gvozdenom površinom 
izvesno vreme joni gvožda ućiće u rastvor 
i obrazovaće kompleksno gvozdeno jedi
njenje dok će 'jse metal, koji u elektromo
tornom nizu stoji iznad gvožda, istaložiti 
na gvozdenu površinu u obliku metala 
(putem »cementovanja«).

Metal, koji se u elektromotornom ni
zu nalazi iznad gvožda i koji pretstavlja 
neophodni sastavni deo pomenutog sasta
va može da bude na primer cink, hrom, 
magnezium ili kakav drugi materijal koji

se elektromotornom nizu nalazi ispod 
magneziuma.

Ovaj se metal može nalaziti u sastavu 
kao so ili kao kakav okšid ili kao sme- 
ša jednog i drugog.

Jedinjenje koje sa gvoždem može da 
obrazuje kompleksna jedinjenja može, na 
primer, da bude kakav fosfat, kao što je 
na primer monokalcium fosfat, ili kakav 
tartrat (kao što je na primer natriumov 
ili kaliumom tartrat), ili acetat (kao što 
je natriumov ili kaliumov acetat), ili što 
slično. Pored pomenutih supstanca naj
bolje je da taj sastav sadrži još i so alkal- 
nog metala ili kakav drugi dobar elek
trolit.

Da bi se dobila podejsna gustina koja 
će učiniti pomenuti sastav pogodnim za 
nanašanje premazivanjem četkom, štrca- 
njem ili kakvim drugim načinom, sastavu 
se obično dodaje dodatak kakve ispunju- 
juće materije ili ispune, kao što su kizel- 
gur, glina, škrob ili što slično.

Da bi se na gvozdenoj ili čeličnoj po
vršini koja je u pitanju proizvela zaštitna 
prevlaka premaz ili sa'stav gore označene 
prirode nanosi se na ovu površinu i za
tim se ostavlja da se stvrdne posle čega 
se na površinu ove prevlake nanaša pode
sna boja, šelakov ili kakav drugi lak, zej- 
tin ili što slično-

Na ovaj način dobivena složena pre
vlaka veoma jako prianja uz površinu i 
zaštićuje površine u toku veoma dugog 
vremena.

Ovaj postupak predstavlja naročite 
pogodnosti u vezi i u primeni na brodove
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i konstruktivna opremu brodova, brodske 
tenkove i druga velika spremišta bilo na 
brodovma bilo na suvu, računajući tu i 
parne kotlove, cevne vodove i t. si., ali 
upotreba ovog postupka pretstavlja naro
čite pogodnosti i u primeni na druge 
gvozdene i čelične konstrukcije, kao što 
su građevine, mostovi, Stubovi, jarboli, 
kule i t. sb

Boja, lak ili što slično, koja se na
nosi kao druga prevlaka preko stvrdnutog 
sloja vodenog sastava, može da bude obič
na boja koja sadrži ispune ili pigmente, 
koje bilo podesne vr'ste, kao što je na 
primer kreda, cinkovo belilo, litofon i t. 
d. Utvrđeno je međutim, da su jedinjenja 
titaniuma, kao što je na primer titanium 
dioksid, naročito podesni kao ispuna ili 
pigment za sastav druge prevlake.

Obične tržišne boje na bazi titaniuma 
(koje sadrže titanium oksid sa ili bez dru
gih pigmenata ili ispuna kao što su cin
kovo belilo, litofon, kreda i t. d) pokaza
le su !$e kao boje koje daju izvanredne re
zultate u kombinaciji sa gore naznače
nim sastavom za osnovni premaz.

Primeri.
I. Jedna gvozdena konstrukcija sa po

vršinom od 450 kv. metara bila je u za
rđalom stanju premazana ukupnom koli
činom od 200 kg paste koja se sasto
jala od
12,5 težinskih delova cinkovog oksida 
72 težinskih delova monokalcium fosfata, 
4 težinskih delova dekstrina,
75 težinskih delova vode.

Premaz se stvrdnuo za 24 časa. Pre
ko ovako dobivene prevlake nanesen je 
sloj uljane boje koja je sadržala titaniu- 
mov pigment. Ova konstrukcija je održa
vana u dodiru !sa morskom vodom više 
nego tri meseca. U rezultatu nije moglo 
da bude utvrđeno nikakvo obrazovanje 
rđe. Dejstvo ovakve obrade može da bu
de objašnjeno na sledeči način:

Oksid cinka i jedan deo monokalciu- 
movog fosfata stupaju u reakciju da bi 
obrazovali fosfat cinka i trikalcium-fos- 
fat. Višak monokalciumovog fosfata stupa 
u reakciju sa gvožđem i rđom da bi obra
zovao nerastvorljivi fosfat gvožđa- U ijsto 
vreme metalni cink taloži se na gvožđu. 
U stvari imamo zasićeni rastvor cinkovog 
fosfata zajedno sa jedinjenjem koje može 
da obrazuje kompleksnu so. Ovo jedinje- 
nje vezuje se sa gvožđem (ekvivalentnim 
i'staloženom cinku) koje će ući u rastvor. 
Prevlaka paste igraće dalje ulogu stalne 
rezerve za novu reakciju, kao što je ona 
malo pre opisana, koja će se vršiti u sra- 
zmeri sa rastvaranjem jednog dela pre
vlake u vodi, i obrazuje relativno zasićeni

rastvor koji reagira na gore objašnjeni 
način. Na taj način ovde stalno postoji iz- 
vesan pravac {strujanja koje stvara nasla
ga metalnog cinka.

IL Jedna gvozdena površina bila je 
pokrivena pastom koja sadrži cink hlorid, 
monokalcium fosfat i kizelgur.

Pasta se sastojala iz:
25 težinskih delova cinkovog hlorida 
60 težinskih delova kalcium monofosfata

(CaH4 (PO,),)
30 težinskih delova kizelgura 
20 težinskih delova vode.

Pa^sta je bila pripremljena pomoću 
morske vode kao sredstva za razblaživa- 
nje. Prevlaka je ostavljena da se osuši i 
zatim je bila pokrivena slojem masne 
boje.

HI. Gvozdeno spremište, koje je posle 
pražnjenja bilo isčetkano u cilju uklanja
nja labave rđe, premazuje se (jedan ili 
više puta) pastom, dobivenom mućkanjem 
10 težiniskih delova cinkovog hlorida i 20 
težinskih delova kaliumovog tartrata u 
oko 170 težinskih delova vode-

Prevlaka dobivena posle sušenja ove 
paste pokrivena je slojem masne boje.

IV. Izvesan broj gvozdenih ploča pre
mazan je raznim pastama gornje vrste od 
kojih su jedne sadržale cinkovi fosfat a 
druge cinkovi oksid, ali su umesto mono- 
kalcium-fosfata imale kao svoj sastojak 
razne druge fosfate, kao što su fosfati 
aluminiuma, titaniuma, magnezijuma, 
stronciuma i bariuma. Utvrđeno je da su 
ove paste imale isto dejstvo kao što je 
izloženo u gornjim primerima.

Gore pomenute paste bile |su takođe 
upotrebljene za pokrivanje gvozdenih po
vršina velikih dimenzija, koje su prethod
no bile oslobođene rđe koja se slabo dr
ži. Pošto se prevlaka ove paste stvrdnula, 
površine su bile na uobičajeni način pre
mazane sa jednim ili dva premaza boje. 
Utvrđeno je da je na takvoj podlozi boja 
dala veoma trajnu prevlaku.

U toku raznih ogleda utvrđeno je da 
pasta deluje kao vrlo dobra zamena uobi
čajenog osnovnog premaza olovnim crve
nilom.

V. Velika nova gvozdena ploča sa 
Iskramicom od valjanja na njenoj površini 
posečena je u relativno velike delove. Dva 
komada su obojena jednim premazom o- 
bičnog olovnog crvenila. Kada je ovaj 
premaz bio suv nanesena su dva premaza 
običnog zejtina za bojenje sa titaniumo- 
vim belilom (Standard A)- Jedan od ovih 
uzoraka potopljen je do pola u morsku 
vodu. Drugi uzorak ostavljen je na otvo
renom vazduhu u kosom položaju.

Druga dva komada iste ploče prema,



zani su pastom koja se 'sastojala iz 12,5 
delova cinkovog klorida, 11 dela mono- 
kalciumovog fosfata (tržišne kakvoće), 4 
dela dekstrina i 75 delova vode. Posle su
šenja naneseni su dva sloja iste masne 
boje sa titaniumovim belilom kao i u 
prvom [slučaju. Jedan od ovih uzoraka po
topljen je do pola u morsku vodu, a drugi 
ostavljen na otvorenom vazduhu u kosom 
položaju. Po isteku četiri meseca oba u- 
zorka ostavljena na otvorenom vazduhu 
nađena su u dobrom stanju, dok je uzorak 
obojen olovnim crvenilom i potopljen u 
morsku vodu nađen u veoma jako ošteće
nom stanju. Drugi uzorak potopljen u 
morsku vodu nađen je u potpuno neošte
ćenom stanju.

VI. Velika gvozdena ploča u potpuno 
zarđalom stanju oslobođena je pomoću 
udaranja od rđe koja se slabo drži i za
tim je posečen u komade i obrađen na 
potpuno isti način kao i u primeru V. Oko 
četiri meseca docnije uzorci su pregleda
ni. Rezultati su bili potpuno isti kao i u pri
meru V sa tom jedinom razlikom što je 
uzorak obojen olovnim crvenilom i po
topljen u morsku vodu bio je nađen u još 
više oštećenom stanju nego u primeru V.

VII- Gvozdena ploča (staro gvožđe) 
sa velikim šupljinama od rđe o'slobođena 
je od rđe koja se slabo drži dok je veći 
deo rđe ostavljen na ploči. Ploča je bila 
posečena u komade i ovi komadi su obra
đeni kao u primeru V. Po isteku četiri me
seca uzorci su pregledani. Uzorak obojen 
olovnim crvenilom i izložen otvorenom 
vazduhu pokazivao je početke kvara, na 
taj način što su se mrlje rđe probile kroz 
boju. Drugi uzorak izložen otvorenom va
zduhu bio je potpuno neoštećen. Uzorak 
obojen olovnim crvenilom i potopljen u 
vodu bio je veoma jako oštećen pošto 
su se na površine pojavile velike izbočine. 
Drugi uzorak, obrađen vodenom pa[stom 
i stavljen u morsku vodu nije pokazivao 
nikakvih tragova kvara.

VIII. Brodsko korito pokriveno je pa
stom istog sastava kao i u primeru V. p0 
isteku nekoliko dana površina ispod linije 
kvašenja premazana je običnom bojom za

dno. Iznad linije kvašenja premazana je 
siva masna boja. Jedan deo posla izvršen 
je na temperaturama oko 80C- ispod nule, 
dok je ostali deo izvršen na temperatura
ma iznad nule na vlažnom vazduhu. Po- 
[sle osam meseci površina je bila u potpuno 
zdravom stanju bez tragova rđe.

Patentni zahtevi.

1. ) Postupak za zaštitu gvozdenih i 
čeličnih površina od korozije pomoću bo
ja, Jakova i sličnih sastava za prevlačenje 
površina, naznačen time, što se pre nano
šenja boje ili čega sličnog površina pre- 
vlači polu-tečnim ili pasti sličnim sasta
vom materje koja sadrži jedinjenje meta
la, čije se me'sto u elektromotornom nizu 
nalazi iznad gvožđa, zajedno sa jedinje- 
njem koje sa gvožđem može da obrazuje 
kompleksna jedinjenja, kao i vodeno sred
stvo za razblaživanje pomenutih sup- 
stanca.

2. ) Postupak prema zahtevu 1, nazna
čen time, što se vodeni sastav materija 
nanosi kao ojsnovni premaz za premaziva- 
nje bojom koja u ulozi pigmenta sadrži 
jedinjenje titaniuma.

3. ) Sastav za osnovno premazivanje 
za antikorozivne boje, naznačen time, što 
se sastoji iz mešavine supstance u vodi 
kao sredstvo za razblaživanje, pri čemu 
je jedna od ovih supstanca jedinjenja me
tala koji [se u elektromotornom nizu na
lazi iznad gvožđa a druga je jedinjenje 
koje sa gvožđem može da obrazuje kom
pleksna jedinjenja.

4. ) Sastav za osnovno premazivanje 
prema zahtevu 3, naznačen time, što sa
drži alkalno metalnu so ili drugi jak elek
trolit.

5. ) Sastav za osnovno premazivanje 
prema zahtevu 3, naznačen tme, što ima 
ne-aksidišuću i uglavnom neutralnu pri
rodu-

6. ) Pasta za osnovno premazivanje 
prema zahtevu 3, naznačena time, što sa
drži jedinjenje cinka zajedno sa monokal- 
cium fo'sfatom.




